21 — mam3y: Koordinata o glarini burish va parallel ko chirish bilan ikkinchi
tartibli chizigning umumiy tenglamasini kanonik ko rinishga keltirish
Reja:

1. Ikkinchi tartibli chizigning umumiy tenglamasini.
2. Koordinata o’qlarini burish.

3. lIkkinchi tartibli chizigning umumiy tenglamasini kanonik ko’rinishga keltirish

ko’rinishda yozish mumkin.

ka rinishda vozish mumkin bo 'lsa , u ikki pallali giperboloid deb ataladi Bu

tenglamada a zh >0, ¢ >0 munosabatlar bajarilishi talab gilinadi.

Ikki pallali giperboloid tenglamasidan ko'rish mumkinkiuchinchi o’zgaruvchi
z=¢va z 2 ctengsizliklami gakoatlantinishi kerak. Demak
ikki pallali giperboleid ikki gismdan iborat va uning nomi shakliga mosdir. Agar ikki
pallali giperboloidni =z =k tenglama bilan aniglangan tekislik bilan kessak, |h| s
bo'lganda kesimda




Xuddi shunday.ellipsoidni Oxz, Oyvz tekisliklariga parallel tekisliklar bilan bilan
kessak, kesimda ellipslar hosil bo’ladi. Yugoridagilarni hisobga olib ellipsoidni chizmada

tasvirlashimiz mumkin.

Chizma-1
Ta'rif-2. lkkinchi tartibli sirt tenglamasini birorta dekart koordinatalari sistemasida

tenglama bilan aniglanuvchi ellips hosil bo’ladi.Bu ellipsning yarim o’glar mos
ravishda
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kattaliklarga tengdir.
Agar ikki pallali giperboloidni v = h tenglama bilan aniglangan tekislik bilan

kessak, har gqanday A wchun kesimda

tenglama bilan aniglanuvchi giperbola hosil bo'ladi. Bu giperbolaning



yarim o"glari mos ravishda
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XNuddi shunday ikki pallali giperboloidni x=#h tenglama bilan aniglangan
tekislik bilan kessak, har ganday & wuchun kesimda

kattaliklanga tengdir.

tenglama bilan aniglanuvchl giperbola hosil bo'ladi. Bu giperbolaning

yarim o’ glari mos ravishda
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kattaliklarga tengdir.

Bundan fashgari (3] tenglamadan ko'rish mumkinki, giperboloid
koordinata tekisliklariga nisbatan simmeitrik joylashgan koordinala boshi
esa uning simmeitrnya markazi bo'ladi.Bularni hisobga olib uni chizmada

tasvirlashimiz mumkin.

Chizma-2. Tkki pallali giperboloid



tenglama bilan aniglanuvchi ellips hosil bo'ladi Bu ellipsning

yarim o’ glar mos ravishda
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Ta'rif-3. Ikkinchi tartibli sirt tenglamasini birorta dekart koordinatalari sistemasida

(4)
ko rinishda vozish mumkin bo'lsa , u bir pallali giperboloid deb ataladi. Bu
tenglamada a zb >0, ¢ >0 munosabatlar bajarilishi talab gilinadi.

Bir pallali giperboloidning rtenglamasidan ko'rish mumbkinki, u koordinata

markazi bo ladi. Bir pallali giperboloidni

tekisliklariga nishatan simmetrik jovlashgan koordinata boshi esa uning simmetriva
bilan kessak, har ganday h uchun kesimda

tenglama bilan aniglangan tekislik
kattaliklarga tengdirAgar h=0 bo'lsa kesimda eng kichkina ellips hosil
bo'ladi. Bu ellips bir pallali giperboloidning bo'g'zi deb ataladi.

Bir pallali giperboloidni x=/h, y=htenglama bilan aniglangan tekisliklar bilan
kessak, mos ravishda |h| <a va |}||-r: b bo’lganda kesimda
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tenglamalar bilan aniglanuvchi giperbolalar hosil bo'ladi. Bu giperbolalardan

birinchisining yarim o'glari mos ravishda
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kattaliklarga tengdir. Agar |.r'l|=d' yoki |f-.t| = /> bo'lsa kesimda mos

ravishda
] 2 2 2
J = X F4
S -z=0va—=-—==0
b e a &

tenglamalar bilan aniglanuvchi ikkita kesishuvchi to'g’ri chiziglar hosil
bo'ladiBu faktlarni hisobga olib bir pallali giperboloidni chizmada

tasvirlashimiz mumkin

Ta'nf-4. Sirtning xar bir nugtasidan shu sirtda yotuvchi to'g'n chizig o'tsa,
bunday sirt chizigli sirt deyiladi.

Sirt chegaralagan bo'lsa,unda to’g'n chizig yotmaydi va shuning uchun u
chizigli sirt bo'Imaydi.Demak ellipsoid chizigli sirt bo’lmaydi.



Teorema-1. Bir pallali giperboloid chizigli sirt bo’lib, uning har bir nugtasidan
giperboloidda yotuvchi ikkita to’g'ni chizig o tadi.

Isbot. Bir pallali giperboloidning M(xy,yg.2y) nugtasidan {l,m,n|
vo'nalishdagi to'g'ri chizigning parametrik tenglamalari
x=xg +11
V= yg +mit {3/
z=z, +nt

ko'rinishda bo’ladi_Bu to’g'n chiziq bir pallali giperboloidda yotishi uchun

(g + 1) . (vg +mi)’ a (zg +mt)* _1
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tenglik f ning har giymatida bajarilishi kerak Bu tenglikda
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munosabatni hisobga olsak
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tengliklarni hosil gilamiz. Yo nalishni aniglovchi f,m,n} vektorning hamma
koordinatalari nolga teng bo’lmaganlini uchun yugordagi tenglikning birinchisidan
n # ODekanligi kelib chigadi.Biz umumiylikni chegaralamasdan n = ¢ deb
olamiz. Bundan esa [, m lar uchun
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. s
xo=xl+170g'vo=yl+"’?o (6)

tengliklar bilan (x,, y,.0) nugtani aniglasak
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tenglikni olamiz. Bundan tashqari
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munosabat kelib chiqadi.Demak(x,.y,0) nuqta giperboloidning bo'g‘ziga
tegishlidir. Yugoridagi (6) tenglikdan
I = a’ M
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